

放手发展个体私营经济

推动经济快速增长

盐城市副市长 徐昆荣

九届全国人大二次会议对宪法内容作了重大修改。重大修改之一,就是将个体私营经济作为社会主义市场经济的重要组成部分写入宪法。它标志着我国经济发展进入一个新的发展阶段,具有深远的历史意义和重要的现实意义。我们一定要认真学习,大力宣传,严格依法办事,保护合法经营,支持加速发展,使我市个体私营经济有一个新的更大的发展。

一、认清新的形势,进一步解放思想,更加大胆地放手发展个体私营经济。

这几年,我市个体私营经济发展迅猛,但发展的潜力仍很大。全市个体私营经济能不能继续保持高速增长的势头,人们的思想观念与精神状态至关重要。否则,就难以保证个体私营经济更快更好地向前发展。当前,我们要克服这样一些错误的思想观念:一是消除满足现状、麻痹松懈的思想,增强危机意识、忧患意识。这些年全市个体私营经济总量虽然有了一定程度的扩张,但在国民经济中所占的份额还比较小,与苏南和浙江比,差距很大,没有理由自满;二是克服消极畏难、怨天尤人的情绪,树立继续打好个体私营经济攻坚战的必胜信心。既要看到加快发展个体私营经济面临的困难,更要看到机遇和有利条件。个体经济、私营经济等非公有制经济,从过去国民经济的“必要补充”到现在的“重要组成部分”,这就充分肯定了个体私营经济在社会经济发展中的法律地位和重要作用,必将对个体私营经济的发展产生深远的影响;国家以投资拉动、扩大内需为重点的政策措施,这就为个体私营经济发展提供了相对宽松的经济环境等。因此,我们没有理由畏难不前、消极悲观,理应审时度势,知难而进。三是破除陈旧观念和条条框框的束缚,更加大胆放手地发展个体私营经济。现在有的地方个体私营经济之所以发展得不快,其原因是一些政策措施落实得不好。改变这一状况,关键是要进一步解放思想,大力破除陈旧观念、条条框框的束缚,以邓小平理论和十五大精神作指导,以修改后颁布的宪法为依据,更加理直气壮、更加大胆放手地发展个体私营经济。

二、积极拓宽发展的范围和领域,培植新的增长点,进一步扩张个体私营经济总量。

没有总量就没有速度,更谈不上对经济增长的贡献。因此,我市个体私营经济发展要继续扩张总量,就要坚持“四个一齐上”:1、坚持个体、私营一齐上。鼓励各类人员投身个体私营经济,申办个体工商户和私营独资企业、合伙企业、有限责任公司;放开经营范围,拓宽经营领域,允许个体工商户和私营企业经营除国家明令禁止以外的一切商品和服务;任何单位和个人都不得违反国家规定加以限制。鼓励国有、集体企业下岗待岗人员和大中专毕业生、党政机关和事业单位辞职、离职及分流人员兴办个体私营企业;鼓励外地各类人员来我市创办个体私营企业。有关部门要简化审批程序,大开方便之门,不得设置任何障碍。2、坚持大、中、小一齐上。引导发展大户、大企业,鼓励兴办规模私营企业,鼓励个体私营企业扩大再生产,加速资本积累和集中。同时积极发展中小企业,既鼓励单个人生产经营,又鼓励合伙合作、联户联营。对外来投资,无论资本大小都一视同仁,热忱欢迎。3、坚持城、乡一齐上。在农村,把发展个体私营经济与农业资源综合开发、推进农业产业化、小城镇建设有机地结合起来。4、坚持一、二、三产业一齐上。个体经济要稳定发展三产,积极拓展二产,努力突破一产;私营经济要重点发展二产,大力拓展一产,优化提高三产。在大力发展生产型、加工型个体私营企业,引导个体私营企业在继续发展传统第三产业的同时,积极向新兴第三产业拓展。

三、扩大规模,增强实力,努力提高个体私营经济在国民经济中所占的比重。

规模和实力是一个地区个体私营经济发展水平的重要标志。为此,我们要把扩大个体私营经济的规模作为主攻方向,采取有效措施组织突破。一是突出扶优扶强,培植大户。把重点放在具有一定市场竞争力的成长型骨干企业上,培植几个“集团军”和一批在全省乃至全国有影响的“单打冠军”。二是突出公转私营,能人带动。继续加大国有资产从国有、集体

中小企业退出的力度,摘掉“红帽子”,清理“假集体”。坚持“三个有利于”的标准,采取多种形式鼓励个人购买、兼并、租赁改制企业,鼓励能人或少数人持大股、控股,实现规模经营。三是突出优势产业,加速扩张。要努力培植优势企业和特色企业,尽快形成若干个各具特色和优势的个体私营产业群。形成我市独具特色的“沿海个体私营经济产业带”。四是突出园区建设,形成气候。对已建成的个体私营园区,要进一步搞好设施配套,努力增强园区的吸纳功能和辐射功能,扩大知名度。坚持突出抓好“标志性园区”和规模园区建设。

四、正确引导,全力推进增长方式的转变,努力提高个体私营经济的增长质量和发展水平。

个体私营企业发展固然要量的增长,但最终还要抓质的提高。唯有这样,才能不断提高竞争力。在这方面,一是抓投入,推进技术进步。积极鼓励个体私营企业增加技改投入,引导他们大胆利用积累资本和吸纳社会资本不断扩大再生产,加大技术开发、项目开发和产品开发的力度,提高技术装备水平和工艺水平。二是抓引资,推进外向拓展。鼓励个体私营企业加强与国外企业,海外华侨、香港特区以及澳

门、台湾同胞的联系合作,多渠道引进境外资本,积极到盐城创办企业。同时,积极引导个体私营企业扩大出口,帮助符合条件的私营企业申报自营进出口权。三是抓营销,实施名牌战略。力争通过不长时间的努力,在全省乃至全国打响几个我市私营企业的名牌产品和拳头产品。四是抓管理,推进机制创新。

五、加强组织领导,形成整体合力,确保打赢今年发展个体私营经济的攻坚战。

一是进一步加大宣传发动的力度。从当前干部群众思想状况和工作实际出发,有针对性地、大张旗鼓地开展宣传发动工作,突出解放思想这个主题,重在激发起广大干部群众从事、参与、支持个体私营经济的热情。二是进一步加大政策措施落实的力度。省委、省政府和市委、市政府先后出台了关于扶持个体私营经济发展的政策,为此要认真解决存在问题,更好地支持个体私营经济的发展。三是进一步加大综合服务的力度。各地、各部门一定要牢固树立全局观念,切实加强引导和服务,促进个体私营经济健康发展。四是进一步加大督查考核的力度。市委、市政府研究决定,年终将按照市政府下发的发展目标和考核办法组织专业考核,对实绩显著者予以表彰。